
VE évfolyam. 14. szám LÉVA, 1887. április 3.
ELŐFIZETÉSI FÖLTÉTELEK.

Vidéken é» Léván házhoz, küldve I

Egy évre............................ 5 frt — kr.
Hat hóra............................2 frt 30 kr.
Három hóra .... 1 frt 23 kr.

Előfizetek! pénzek poatAiktftl ványnyal küldhetők.

J£*ycs  «ám»k 1*B  krjával kaphatók 
a kiadóhivatalbai),

HIRDETÉSEK:
Négyhasábos petit-sor egyszeri köilóscórt 7 kr. 

kétszeriért C kr, többszöriért 5 kr fizetendő.
Bélyegdij minden egyes beiktatásért 30 kr.

A nyilttérben:
minden nég^hasábos garmond sor dija 15 kr. 

Velünk összeköttetésben levő hirdetö-iredák, elő­
fizetőink, vagy a gyakori hirdetők tetemes díj­

kedvezményben részesülnek.

KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS TÁRSADALMI HETILAP; EGYSZERSMIND BARSVÁRMEGYE HIVATALOS KÖZLÖNYE.

A kéziratok a szerkesztőséghez: (Zöldkert-utesa 33. m.) küldendők. 
•••Kéziratok vissza nem adatnak. •••

FELELŐS 8ZERKESZTÖ: HOLLÓ SÁNDOR.

Megjelen: hetenként egyszer, 
-4—f vasárnap reggel.

A hirdetéseket, előfizetéseket s a reklamácziókat a kiadóhivatalba: 
(lakarek- és Hitelintézeti épület) kérjük utasítani.

II A LAP KIADÓJA; NYITRAI ÉS TÁRSA.

HIVATALOS KÖZLEMÉNY. 
Pályázat.

I.
3130/1887. Harsvármegye alispani hivatalától.

Barsvármegye törvényhatóság központi 
tiszti karában üresedésben álló 700 frt évi 
fizetés és 70 frt lakás pénz javadalmazással 
egybekötött II, alszámvovöi állásra ezennel 
pályázatot hirdetek.

Pályázni kívánókat felhívom, hogy a 
vármegye főispánja Székhelyi Majláth Ist­
ván ur ö méltóságához czimzett s az 1883. 
évi I. t. ez. rendelkezéseihez mért minösit- 
vényiik igazolását tárgyazó bizonylataikkal 
felszerelt kérvényüket 1887. évi május hó 
1-ig hivatalpippál bemutassák.

Ar.-Maróikon 1887. márczius 14 én. 
Iv£áxió.ss3r Isttrája. 

alispán.

n.
937/1887. szám. Léva város tanácsától.

Léva város testületének folyó 1887. 
évben földadó alá tartozó fekvöségek meg- 
adóztat^aáról szóló felosztási jegyzékűt a 
barsmegyei kir. adófeiügyelősög felülvizs­
gálva a község házánál 8 napi közszemlére 
tétel végett leküldte; erről a tisztelt adózó 
közönség azon figyelmeztetéssel értesitte- 
tik, hogy a földadó felosztási iegvzék folyéj 
P8|ö7. (Jfi apil |>p 2-tpl lfi-ig bezárólag * a 
városi jegyzői irodában van közszemlére ki­
téve, a a netán téves kivetés illetve felosz­
tás elleni felszólamlások a közszemléi'}) 
tétel ozpjátó! számitól: 15 nap alatt Hgyip- 
ezen irodában nyújthatók be.

ftelt pévápj |88T. éyi april 1 pn.
Tia.scixzxa,y Teun.cs. 

aljegyző.

Gazdasági egyesüle­
tünk.

A Barsmegyei-gftz.dasági-egyesület 
a legutóbbi időkben válságos helyzetbe 
jutott; a minden egyesületnek, intézet­
nek. társulatnak, vagy bárminemű szö­
vetkezetnek rákfenéje, a deficit fész­
kelte be magát életébe oly módon,

hogy szerves közegeit is már kényte­
len volt szélnek ereszteni s az egye­
sületi actiót, ha nem is véjflejresen, I • ~ ~
de már is egv jobb időre relegálni.

A hir, mely a válságos helyzetet 
pronunciába, méltán megdöbbentette az 
egyesület tagjait, mert hiszen ők nem 
azért léptek az egyesületbe, hogy rö­
vid nehány éven át mint „piotus mas- 
(’ulüs'Lok szolgáljanak, hanem az üd­
vös cselekvés terén erőiket és tehet- 
ségeiket, érvényesítsék; ép azért a 
hir hallatára sorakozni kezdtek tanács­
kozásra, eszmecserére és oly teendők­
nek megalapítására, melyek képesek 
legyenek az egyesületet válságos hely­
zetéből kiernelpj: a azt a» egyesületi 
élet további folytatására képesíteni.

A tanácskozásoknak, az eszmecse­
réknek eredménye lön azon 
san megérlelt néjpf, hogy h Harsme- 
gyéi-gazdasAgi-egyesület csak akkor 
s úgy fog felvirulhatni, ha élére oly 
szakerőt fog nyerhetni, mely mind 
tekintélyénél; nppd szakértelménél fogva, 
a» eddig dívott diletantismus helyett, a 
reális cselekvést inauguralhatván, az 
egyesületi szétszórt erőket össz­
pontosítani

ily szakértő, ily tekintélyes férfiú­
nak, Leidenfrost László ismertetett 
fel. 8 nem is késett az egyesület ezen, 
fi H<|zvéltmény által is hangosan tá- 
ínogaíuU nézetnek kifejezést adni, sőt 
inkább sjetett s minden erőt megfe­
szített arra, hogy ezen férfiút egyesü­
leti ügyeinek, s életének megnyerje; 
miért is e folyó évi mártius 22. Ar.- 
Mapóthon tartott közgyűlésében nagy 
lelkesedéssel elnökének megválasztotta,

E választást s az egyesület ezen 
eljárását lUv-’váunegye gazdaközön­
sége a legnagyobb megelégedéssel a 
elismeréssel fogadta; meg lévén győ­
ződve arról, hogy a hová ezen férfiú 
nevét adja, ott a munkásság fog meg- 
honosulni; a munkásságnak pedig el­
maradhatatlan következménye, — külö- 

r. lsen, ha ahhoz a kitartás is járul — 
a jó eredmény, s oly siker, mely a 
j< létnek biztos tényezőjévé válik.

Mi örömmel üdvözöljük a Barsme- 
g-.ei-gazdásági-egyesületnek azon el- 
j; rását, melylyel nem engedte magát 
a hasznos egyesületi tevékenység teré­
ről leszorittatni, s melylyel " módokat 
é s eszközöket keresett arra, hogy ma­
gát a hínárból kimentse; örömmel 
Üdvözöljük azon intézkedését, hogy 
1 eidenfrost László munkásságába ve­
tette bizalmát, s azt egyesületi akcziójá- 
nak élére megnyerhette; s mert e név 
é< munkásság körül remélünk oly evő 
csoportosulást; mely a múltban elkö­
vetett hibákat jóvá teheti, a tévedése­
ket kiigazithüHft, 8 az egyesületnek 
fi lviynláaát eszközölheti.

Hiszen, ha valamikor szükséges 
v >lt az egyesületi térnek felhasználása 
a< gazdaközüliaég részéről; bizony most 
van tán a legfőbb ideje, hogy gazdá­
ink egyesüljenek, mikor az évek óta 
beállt s gazdáinkra éppen úgy, mint 
A na«y közönségre súlyosan nehezedő 
válságos idők, s terhek sehogysem 

I akarnak apadni, hanem mind egyre 
növekednek; most kell minden erővel 
és tehetséggel megragadni minden 
eszközt, mely a javulást, bármily cse­
kély mértékben is előmozdítani képes. 
Az egyesülés pedig a hasznos s üdvös 
cselekvés terén azok sorába tartozik, 
melyekről a régiek és a tapasztalás 
mondja: „concordia rés parvae cre- 
scunt.“

Egyesüljünk tehát és egyetértsünk ’

A nő és a család.
— Knjxon Dériedtől. -

Avoire tout ce qui convient á 
la constitation de són espéce et 
de són sexe. . •

Rousseau Emilé. 
(Folytatás és vége.'i

Vegyük hozzá aztán az eddigiekhez 
ama sajnos társadalmi tünetet is, hogy a 
nőket nőm nevelik saját állásuknak meg- 

felelöleg, igy pl. már a szegényes polgári 
család is oly nevelést akar adni gyermeké­
nek a minőt a módos földbirtokos, vagy a 
tőkepénzes. Ennek megint az lesz az ered­
ménye, hogy az igy nevelt nők elégedetle­
nek lesznek sorsukkal. .Szólhatnánk még a 
test-edzés és erősítésnek elhanyagolásáról 
8 a nők fizikai czéljok csekélybevételéről, 
kiterjeszkedhetnénk az erkölcsi téren is 
mutatkozó hanyatlására, de nem akarjuk 
tovább fárasztani az olvasónak türelmét az 
árnyoldalak felszámlálásával s igy áttérünk 
fejtegetésiül ; ama kérdésének tárgyalásába, 
hogy mikép lehetne a mutatkozó hiányokat 
tt Családi életben megszüntetni ?

A reformot mindenesetre először a ne­
veléssel kell megkezdeni, mert a baj orvos­
szere utó végre is legkivált a helyes neve­
lésben keresendő. Hozzá kell szoktatni a 
növendék-leányokat a lehető egyszerűségre, 
szerénységre s természetességre, meg kell 
tanítani, hogy igényeiket lehetőleg a legta­
karékosabb módon tudják kielégíteni s hogy’ 
valódi női nemességüket a szivjóságban, 
gyöngédségben, természetes kellemben s 
tiszta hírnévben keressék. A családi és is­
kolai nevelésnek elő kell készíteni a jö­
vendő hitestársakat és anyákat nemes hiva­
tásuk betöltésére, a mely hivatás elvégre 
is a családnak szűk, de feladatát tekintve 
nemes és magasztos körére vonatkozik.

A családi tűzhely legyen azon oltár, 
a melynek pápnöiül kell magukat tekinte­
niük s meg kell értetni velők, hogy bár mit 

( és bár mennyit is szereztek az ismere- 
I tek tömegéből, mind az elveszett kincs­

nek lesz tekinthető, ha meg nem tanulták, 
hogyan kell derék hitvesekké s jó anyákká 

! lenniük. A mely mértékben sikerül a neve­
lésnek eme ezélokat elérni, oly arányokban 

I fog a családi élet is nemesebbé s boldogab­
bá fejlődni. Szűnni fog a bornirt önzés, mér­
téket nem ismerő hiúság, az élvhajhászat s 

I az igények tulcsigázása, lesznek takarékos, 
gazdálkodni tudó, gyermekeiket okszerűen 
nevelő anyák s lesznek jóval nagyobb szám­
mal — mint most — házasodni akaró fér- 

J fiák is.

T A R C Z A.
Chabada József,

Körmöczbánya polgármestere s tiizol- 
tóegylet főparancsnoka 50 ik óvónők alkal­
mából az „Illustrirte Feuerwerhzeitungu 
méltatja a derék munkás férfiú érde­
meit ; mely alapon mi is szívesen ragad­
juk meg az alkalmat és sietünk az alábbi 
sorok közlésével az érdemes férfiú üd­
vözlésére.

Félszázadot hasznosan élni, jelentékeny 
korszakot képez az embpr életébei}. Az 
ember élete — vándprjás, mely szüntelen 
változatosságnak van kitéve. Ha vándoriá. 
zunk alatt ilyen korban kissé megállapo­
dunk, letesszük vándorbotunkat s pillanatig 
pihenve vissza tekintünk megfutott életpá­
lyánkra, drága életünk eltöltött idejére: 
teljes megnyugvást csak akkor fogunk 
élvezni, ha tetteink, cselekedeteink és mun­
kálkodásaink az emberiség boldogitására 
hasznosnak, üdvösnek, czélszorü és jónak 
bizonyulnak.

Ily szép tulajdonokkal megáldott férfi, 
a polgárság tiszteletét, szeretetét, bizal­
mát és becsülését birja s érdemei ezek ál­
tal méltányoltatnak s elismertetnek.

Mi, az ünnepelt férfinak barátjai és 
tisztelői szellemileg összejövénk; közelről 
és távolról, hogy alkotását s teremtőerejét 
megtekintve — ő vele a napot megünne­
peljük.

Chabada József Körmöczbánya pol­
gármestere és az önkéntes tüzoltóegylet

főparancsnoka, múlt hóban érte el azon 
időpontot, melyről büszkén s örömtelt ke­
bellel nézhet vissza a múlt időre, mivel al­
kotásai örökké fogják hirdetni nevét, tott- 
erújét s tevékenységét!

Az összes polgárság és számos barátja 
múlt hóban rótták le tisztelgésük által 
iránta érzett hála és tiszteletadóját, tiszta 
szívből jövő, őszinte rokonérzelmeik nyil­
vánítását.

Chabada József 1837. február 26-án 
Szklenón, jó módú és állási} polgári szü­
léktől született s mint kis fiú jött szüleivel 
Körmöczre, hol atyja a püspöki malmot 
bérelte.

Gyermekéveit Körmöczbányán töltötte. 
Ott nyerte az első oktatást, ott kezdette 
a gimnázium alsó osztályait, melyet később 
Osgyánban folytatott és a selmeczi liczeum- 
ban befejezett.

Nyolcz osztályt végezve 1858-ban, mint 
gyakornok Körmöczbánya városának hiva­
talába lépett, mely idő alatt magán utón 
a jogi pályára készülvén, azt szerencsésen 
kitűnő sikerrel le is tette.

Nemsokára városi aljegyző, később 
pedig főjegyző lett. 1872-ben a m. kir. já­
rásbíróság felállításakor ugyanoda aljárás- 
biróvá neveztetetett ki. A csendes foglal­
kozással járó járásbirói pálya az ö tevé­
keny, élénk természetével s teremtő ere­
jével seminikép sem egyezvén, 4 év múl­
tával visszatért ismét a körmöczbányai hi­
vatalba, mint tanácsos. — 1877-ben pol­
gármesterré választatott meg.

Midőn e hivatalt átvette a város anyagi 
helyzete hanyatlóban volt.

Körmöczbánya városa rég óta élvezte 
részint Róbert Károlynak adományát, ré­
szint a kész pénzért vett, terjedelmes erdő­
ségekből befolyó jövedelmet, a melyek 
későbben a kincstár által a várostól elvi­
tattak és elvétettek, melyért több tized- 
éveken keresztül folyó hosszas per kelet­
kezett.

A 26,000 hold erdőség Körmöczbá- 
nyának oly csekély jövedelműt adott, hogy 
porköltségekre is kevés volt.

Hogy e hosszas pert befejezhesse, fel­
kereste a kormányférfiakat, időt nem saj­
nálva, addig szorgalmazta az ügyet, a med­
dig sikert aratva, úgy a város, mint a 
kincstár részére kedvező feltételek mellett 
az egyezség meg lett kötve.

Ez által Körmöczbánya 17,000 hold 
kiterjedésű erdő birtokába jutván, melynek 
szakszerű művelése, felosztása és felhasz­
nálása folytán a községnek 100,000 frt jö­
vedelmet biztosított.

A város kedvező anyagi helyzethez 
jutva, Chabada József polgármester ma­
gasztos szép terveit sietett megvalósítani.

Először egy modern leány tanodát 
létesített, majd elemi fiiskolát építtetett, 
mely 100,000 frtba került; — a régi vár­
templomot Storno építész által góth Ízlés­
ben átalakíttatta, úgy, hogy jelenlog felső 
Magyarországnak legdíszesebb templomá­
vá lett.

Körmöczbányához tartozó s tulajdonát 
képező Stubnya fürdőt, a jelen korszak­

igényeihez s kívánalmaihoz egészen újon­
nan átalakította, kényelmes fürdőhelyisége­
ket és lakrészeket építtetett, mi által 
hazánk első rangú fürdőjévé vált.

Hegyi forrásokból vízvezeték által 
egészséges ivóvizet teremtett, melynek kö­
vetkeztében a város egészségi viszonya 
tetemesen javult, s a tűzbiztonság alatta 
alakult s emelkedett, mely ma 10 légkör 
nyomással a legmagasabb házakat is ké­
pes megvédeni.

A tisztikart újra szervezte s a város 
hivatalnokainak fizetését emelte s javította. 
Egyszóval fél milliót felülmúlja azon ösz- 
szeg, mely tizedéves tevékenysége által ál- 
dásthozól ig clhelyeztetett.

1875-ben lett a tűzoltó egyesület fő­
parancsnokává megválasztva, mely időtől 
pontosan teljesítő önfeláldozó, magasztos 
polgári kötelességet. —• Személyesen gya­
korolta s tanította a legénységet, czél- 
sz.erű és jó gépeket s szereket ren­
delt a tűzoltóknak s jelenleg a kör­
möczbányai tűzoltótestületnek oly felsze­
relései vannak, melyekkel kevés tüzol­
tóegylet dicsekedhetik s nagyobb, népesebb 
városnak is díszére válnának. — 1882-ben 
julius 18-án a Carolin-akna épületei kigyul­
ladtak, melyek a város közelében fekszenek; 
tekintve, hogy az égő épületben robbanó 
anyagok voltak, nagy veszély fenyegette 
a várost, azonban Chabada József a tűz­
oltók élén oly hősies önfeláldozással láttak 
az oltás és mentéshez, hogy kevés idő 
múlva a tüzelem dulása, rombolása meg­
fékezte tett s a robbanó anyagok biztos



Egy másik orvosszer a családi életben 
gyakran mutatkozó visszásságok elhárításá­
ra: a nők társadalmi szereplésének szükebb 
korlátok közé szorításában állana. Nem akar­
juk ezzel azt mondani, hogy a nőnek egyéni 
jogai kisebbittessenek; de megint nem lát­
juk a feleségi és anyai kötelességekkel 
megegyezhetönek azt sem, ha a nö olyan 
társadalmi functiók végrehajtására vállal­
kozik, a melyekhez, föltéve hogy azokhoz 
kellő elökészültséggel és erővel is bár, a 
családi körtől való huzamosabb távoliét kí­
vántatik s a melyekkel természetesen a 
házi teendők elhanyagolása szokott együtt 
járni. Részünkről nem sokat adunk az olyan 
frázisokra sem, hogy a nőknek a családi 
körön kivül is mentői szélesebb munkál- 
kodási kört kell teremteni, vagy a mint 
Stuart Mill mondja: „a nőt a férfiak munka­
körében osztályossá kell tenni." Mert elvégre 
is a inig nő nő marad s a mig a családi 
élet az emberi nem egyik legszentebb intéz­
ménye lesz: a nö számára a családot 
kell tekinteni a kezdő és végpontnak is. 
Igen is vannak munkakörök, megélhetési 
ágak, s vannak a társadalmi tevékenységnek 
számos oly fajai, a melyeket a nö a családi 
tevékenység hátránya nélkül elvégezhet; 
de azt kívánni, hogy otthonát áldozza fel 
a külvilágért, hogy a férfinak riválisává 
váljék a társadalmi működés terén, több — 
mint utópia.

Fontos szerepe van a családi élet re­
organizálását illetőleg magának az állam­
hatalomnak is. A család az államban nem 
részesül kellő elismerésben; a köz-és magán­
jogi viszonyok még máig sem méltányolják 
eléggé a családnak állami nagy liorderejét. 
Kötelessége az államnak oda hatni, hogy a 
családi élet mentői humánusabb alapon nyu­
godjék ; kötelessége a családalapithatás 
tekintetében utakat találni arra, hogy a prole­
tár osztályok száma mentői csekélyebbre 
olvadjon le s az esetek számára a megél­
hetés lehetővé tétessék. Utakat kell kitalálni, 
hogy a polgári elem erösbödjék s a tőke­
gyűjtés ne akadályoztassák. Egy másik igen 
lényeges teendő az is, hogy a feudális 
viszonyok utolsó maradványai is enyésszenek 
el s a kasztrendszerhez hasonló elszigetelt­
ségek romboltassanak le. Meg kell szüntetni 
a férfiakra nézve pl. a katonatisztekre azon 
tilalmat, hogy bizonyos kaució letétele nél­
kül ne nősülhessenek. El kell ismerni a 
családot a polgári jogok gyakorlása terén 
is, igy pl. a választási jogot nem a személy­
hez hanem a családhoz kell kötni, a melyet 
tehát a nö is a körülményekhez képest 
gyakorolhasson. Le kell rombolni mindazon 
akadályokat, a melyek eddig a családalapí­
tására gátolólag hatottak, de meg kell szün­
tetni azokat a korlátokat is, a melyek a 
férjnek a nőtől — és viszont — való el­

válást megnehezítették. Mennyi boldogtalan­
ságnak s mennyi katastrófának lenne ez 
által eleje véve!

A német szó.
Bár a sajtó egy részében elég nagy 

zajt csaptak a legújabb „német szó" kér­
déssel, még sem mondhatni, hogy valami, 
egetverö országos í'ügygyé fejlődött volna. 
A mesterségesen fejlesztett izgalom ezúttal 
eltévesztette hatását és az egész közön­
ség napirendre tér a történtek fölött.

Az ügy azonban, a sok tekintetben' 
tapasztalt kicsinyeskedés daczára megér­
demli, hogy komolyabban foglalkozzunk vele, 
megtartva a kellő tárgyilagosságot és nem 
hajolva sem az ellenzéki véleményekhez, 
sem pedig a közösügyek megrögzött hí­
veihez. <

Miről van tulajdonképen szó ?
Nehány egyetemi hallgató, — mert 

tény, hogy a mozgalom eleinte az ifjúság-*  
nak csak csekély részére terjedt ki — kiil-^ 
döttséget menesztett a honvédelmi minisz-; 
terhez. Azt kérelmezték, hogy a tartalékos 
tiszti vizsga magyar nyelven legyen lete­
hető.

A kérelmezők nem igen gondoltak a 
nehézségekre, mely kérelmük teljesitésévelf 
járna, de igenis gondolt Fejérváry honvé­
delmi miniszter, akit ezért a legnémetebb 
generális czimmel tiszteltek meg.

Pedig hát mi volt válaszában?
Először hivatkozott arra, hogy az 1867. 

XII. t. ez. és az 1868 XL. t. ez. rendel­
kezése szerint a monárkia védelmét közös 
hadsereg eszközli. Minthogy pedig kell, hogy 
valami közös kapcsolat kösse össze az any 
nyiféle nemzetiségből álló hadsereg egyete-, 
meit, azért a küldöttség kérelmét egész 
terjedelmében nem terjesztheti föl.

Másodszor megígérte, miszerint intéz­
kedni fog az iránt, hogy a német nyelv tudá­
sát ne vegyék felette szigorúan. Harmad*  
szór megígérte, hogy oda fog hatni, hogy 
az ifjúság kérelme legalább részben telje­
sítessék.

A küldöttség megköszönte a miniszter 
jóakaratát s szívélyes búcsút vett. Ugy is 
látszott, hogy a dolognak nem lesz más 
következménye, midőn két három nappal 
ezután egyszerre csak mozogni kezdett a 
fiatalság, gyűléseket hivott egybe és elke­
seredett beszédeket tartott a német gene­
rális ellen. Az egyetemi ifjnság higgad­
tabb része tartózkodó állást foglalt el, 
amiért aztán szigorú megrovásban része­
sült ismét a sajtó egyrészótöl, mely nem*  
átallotta szervilismussaí vádolni azt az ifjú­
ságot, mely nem egy Ízben mutatta meg, 
hogy mindentől távolabb van, mint ettől.

Miért is volna máskép ? Hát van a 
Kreml híres kincstornyában annyi rubel, 
és Ausztriának annyi aranya, melyen meg­
vásárolhatná egy magyar ifjú hazaszerete­
tét ? Nem bizonyította be az ifjúság, hogy 
nem tűr mocskot a magyar nevén. Az éret­
tebb ifjúságnak tudnia kell, hogy idegen 
nyelvnek a megtanulása nem bűn, mégha az 
a nyelv német is.

Hiszen az a német ismeret, mely a 
középiskolákban mint kötelező tantárgy van 

előírva elegendő a tiszti vizsgára. Nem köve­
telnek orácziókat a jelölttől ; elég, ha nagy 
nehezen tördeli a nyelvet. Mi több, a hon­
védségnél nincs törzstiszt, aki ne bírná 
a németek nyelvét. Ki vádolhatná ezért 
honvédtörzs tiszteinket német érzelmü- 
eknek.

Vagy hát valóban oly óriási veszedelem 
az, ha a magyar müveit ifjúság eltulajdo­
nítja — ugy ahogy — a német szót; iga­
zán oly nagy baj az, ha a magasabb tudo­
mányokra vágyó elem megtanulja azt a 
nyelvet, amelyhez legkönyebben fér és mely­
nek kétségkívül sok hasznát veheti az 
életben ?

Az hazaáruló volna, aki a német 
„Schulverein" és a többi germanizáló egy­
letek és közegek működését védelme alá 
fogná, — megvetésre méltó volna az a mi­
niszter, aki nem mutatna hajlamot: fölka­
rolni a haza nyelvének ügyét, vagy éppen 
ellene törne imádott nyelvünknek. De itt 
nem arról van szó, hanem arról, hogy az 
ifjúság egy része nem akar németül tudni 
és tanulni.

Nem kell rá kényszeríteni, az világos, 
de hogy a mai korban nyelvismeret szerint 
mérik a műveltséget, és hogy a müvelteb- 
beké az elsőség, az világos. Hisz a ma­
gyar példabeszéd szerint is: „annyi ember 
vagy, ahány nyelvet beszélsz."

Nem hagyhatjuk szó nélkül, hogy a 
a miniszter a Meszlényi interpellátiójára 
adott válaszában bujtogatókra hivatkozott. 
Indokolta is e tekintetben tett állításait és 
bizony mondhatjuk, hogy nem csekély része 
volt a mozgalomban olyanoknak is, akik 
az egyetemi életen kivül állanak. Folyton 
az egyetemi polgárokkal való demonstrálás, 
az egyetem tekintélyén ejthet csorbát. Lel­
kesüljön az ifjúság önként, ott ahol ok van. 
Ne használja fel az ifjúságot egy politikai 
párt sem a maga czéljaira. Ez nem szól 
ugyan a jelenre, illetőleg a közelmúlt de- 
monstráczióra, de szóljon a jövőre.

Mert reméljük, hogy az „uj hadsereg" 
kérdésének ügye ezúttal befejeződött és a 
honvédelmi miniszter beváltva Ígéretét, meg 
fogja tenni azt, a mit tehet és a kétkedők 
előtt is be fogja bizonyítani, hogy legke- 
vésbbé sem érdemli meg a „német generá­
lis" czimet.

De van egy a szavunk tisztjelöltek vizs­
gálóbizottságához is. A honvédelmi minisz­
ter állítása szerint, ha a jelölt nem bírja 
annyira a német nyelvet, hogy azon magát 
érthetővé tegye, magyarul is elmondhatja 
a kérdésre a feleletet.

Jó lesz ezt szem előtt tartani. A hul­
lámok most lecsöndesültek. Baj volna az 
érzelmeket újból fölkavárni.

F.

Az érsekujvári lóvásár.
Bars-, Komárom- és Ny itra vármegy ék 

gazdasági egyletei a múlt hó 27. és 28-án 
árveréssel kapcsolatos lóvásárt rendeztek 
Ersekujvárott.

A három vármegye határán túlról is, 
szebbnél-szebb fogatok sereglettek össze az 
érdekes vásárra, hol nagy mennyiségű s 
kielégítő qualitásu árú került a vásárra.

Exporteurjeink azonban elmaradtak,

Legmagasabban az 
eSy pár hintés lova

Bécsi lókereskedők

mert a monarchiából a lókivitel tilos, ezt 
csupán egy bukaresti román nő nem véli 
sokáig fentarthatónak, a ki 22 drb. lovat 
vett 200 írttól - 350 írtig; számítva arra, 
természetesen, hogy a határzár minél elébb 
megszüntetve lesz, 
esztergomi érsekség 
kelt el ; 1500 írtért, 
keveset vásároltak.

Feltűnt a szép lovak közül első sorban 
B os sanyt Rudolf 17 markos sötét pej 
kocsi lova es egy 1(> markos 8ár.,a hátas 
lova; kitűnő könnyű hintés lovakat küldött 
gr. Károlyi Alajos tót megyeri uradalmá­
ból és az esztergomi érsekség a megvett 
1500 frtos gyönyörű fogatán kivül, még 2 
szép fogatot mutatott be. — Migazzy 'Vil­
mos gr. szürkéiből álló négyes fogata szép 
példányokból és jó! volt összeállítva; árát 
2000 írtra, mondották. — A mi vidékünk 
is képviselve volt szép fogatokkal: Vass 
Lipót Óhajról, V is i ng -Hányáról, Zni e s kall 
Kálmán Léváról, Motesiczky Móricz Hálás­
ról, Reitner Névedről s még többen. _  A
vételkedv oly bágyadt volt, hogy sok szép 
ló árát meg sem kérdezték a lókereskedők.

Huszonhetedikén délután az elővásáron 
volt a bemutatás, ekkor az eladók és ve­
vők csupán tájékozták magukat, de ügy­
letbe nem bocsátkozták. — vásáron min­
denütt pedáns rend uralkodott, melyet a 
vásárhely kitűnő beosztásának és első sor­
ban a rendező bizottság íáradliatlan munkás­
ságának köszönhetünk; a mely nem kiméit 
faradságot, hogy a lovaktól képezett sűrű 
tömkelegben a rendet fenntarthassa.

A tulajdonképeni vásár 28-án délben 
ért véget, mert az árverésre, a mely az 
nap délutánján tartatott, melyen a !» neve­
zett ló közül csupánö maradt árverés alatt. A 
lóárverés sem sikerült; mert egysem kelt 
ei. Egészben véve e lóvásár, anyag tekin­
tetében sikerültnek mondható s ha ejfupr- 
teurjeink a vásáron megjelenhetnek s gaz­
daközönségünk a nyomott pénzügyi hely­
zetből kibontakozva, vásárlásra képesebb 
lett volna, a? adás-vétel terén és siker 
koronázza a vásárt. így azonban ez alka­
lommal az érsekujvári"'lóvásár inkább kiál­
lítás, mint vásár volt. — Reméljük agyú­
ban, hogy a jövő évben rendezendő lóvá­
sár Ersekujvárott nemcsak kiállítás, hanem 
vásár is fog lenni, s ott nemcsak kellemes, 
de hasznos találkozót is adhatunk egymás­
nak a szomszéd megyékből.

L. L.

Különfélék.
Április hó 1-évsl lapunkra, uj 

előfizetést nyitunk. Előfizetési dij 
negyedévenként 1 frt 25 kr., mely 
összeg beküldésére légkényeimé- 
Ssbb a póstautalvány használata. 
Ez alkalommal kérjük azon t. ez.’ 
vidéki előfizetőinket, kiknek előfi­
zetésük lejár, hogy azt minél előbb 
megújítani szíveskedjenek, nehogy 
a lap szétküldésében fennakadás 
történjék.

helyre tétettek. Ezen magasztos tényért, 
érdemeinek elismeréséért az arany érdem­
kereszttel lett kitüntetve.

Valóban igen szép, midőn az önkéntes 
tüzoltóegylet polgármesterét barátjának, 
támogatójának s bajtársának nevezi és még 
szebb az, midőn az egyletnek a polgármes­
ter müködötagja, technikai vezetője, s 
lelke.

Ilyen egyletek kell, hogy jólétben 
egyetértésben éljenek s virágozzanak, mint 
azt az adatok is mutatják: A körmöczi 
önkéntes tüzoltóegyletnek 1887-ben, tehát 
jelenleg 74 alapitó 73 pártoló, és 170 mű­
ködő tagja van; kifogástalan gépei s fel­
szerelése 12,000 frt becsültetnek.

Ha tekintetbe vesszük, hogy 8000 
lakossal biró község 170 müködötagot szám­
lál, ugy el kell ismernünk, miként a polgár­
ság önfeláldozása, ügybuzgósága dicséretre 
méltó, és a tüzoltótesiiilet helyesen és 
tapintatosan vezettetik.

Körmöczbányának lelkes fiai s polgárai, 
valamint az önkéntes tűzoltó egylet összes 
tagjai, meg fogják bocsátani nekünk, midőn 
a kettős ünnepet felhasználjuk mi is arra, 
hogy Chabada .József iránt érzett érzelmein­
ket szavakba öntve, tiszta szívből neki min­
den jókat kivánunk elismerésünk, hálánk 
és tiszteletünket nyilvánítjuk; — mely ál­
tal derék bajtársunk érdemeit megörökitve, 
a babér koszorúba erény-érem gyanánt 
egy szerény lapocskát kérünk beékelni.

Ily férfiút, ki nagyravágyás nélkül, 
szerénységben működve, szorgalmatosán 
munkálkodik városának s ez által a hazá­
nak jólétén, boldogságán — a mindenható Is­
ten soká éltesse! 5P. K.

Az utolsó köny.
Szeretett, mert esküdte az égre 
Sirva, mikor elbúcsúzott tőlem.
De alig tűnt le a nap néhányszor,
8 nem is akar hallani felőlem.

De, a mit ő nem tudatott vélem,
Elhozta a hir fekete szárnya :
Hogy az a szív, melyet egykor birtain, 
Előttem őrökre be van zírva.

De nem kiáltok átkot fejére,
Mert ez átok irtóztató lenne;
8 nem szeret az, kinek keselyében, 
Bánatában pokolra száll lelke.

Legyen bojíjog! boldogabb mint én, kit 
Összetört szerelmi csalódásom.
Oh halál te csöpőgtess rá gyógyírt,
Hogy e szív oly sokáig ne fájjon,

IsiikácM István,

A vallás eredete és fejlődése.
— Böngészel. — 

(Folytat ;ís és vége.)

A dakoták Észak-Amerikában egy ke­
rek kavicsot megfestenek, öreg atyjoknak 
szóllitják, áldozatot hoznak neki, s imákat 
intéznek hozzá; az afrikai szerecsenek na­
gyobbrészt még ma is fétis imádók, több 
népnél mint a damaráknál és galláknál a 
kötisztelet divik, mert természet fölött csodás 
erőt tulajdonítanak néki. Szibéria ural-áb 
taji népei is többnyire kőtisztelők. A 
kötisztelet meg volt a hinduknál, araboknál 
és zsidóknál is. Jákob a pusztában követ 
tesz feje alá s reggel megáldja, megszen­
teli azt.

A samaniszmus a fétis iinádás további 
fejlődése. Csodálatos büverö rejlik némely 
tárgyakban, melyet olykor a gonosz szelle­

mek az ember megrontására használnak fel. 
Ezért vannak a sámánok, vagy is papok, 
hogy imádságuk és varázs. szavaikkal a 
rósz szellemeket elűzzék, a betegséget 
meggyógyítsák, a bajt az emberről elhá­
rítsák.

A samaniszmus azon tévhiten alapszik, 
hogy az ember képes a láthatatlan szelle­
mekkel viszonyba lépni, és varázs-igéi által 
őket szolgálatára kényszerítheti. Erre azon­
ban bizonyos szertartások, erőteljes varázs­
igék kívántainak, s ezeknek tudásától függ, 
a bűvészek, mágusok, sámánok és boszor­
kányok büyészi hatalma. Hasztalan mondá 
ki Kálmán királyunk, hogy „boszorkányok 
nincsenek", e gondolat még ipipdig kisért 
pépünk agyában, s csak is a tudomány lesz 
képes azt idővel kiirtani.

Az ember már művelődése legalacso­
nyabb fokán is gondolkodó lény volt. Gon­
dolkodott nemcsak jelenéről, de a sirontúli 
életről is fogalmat alkotott magának. A 
pápuák és karaibok azt hiszik, hogy bár 
az ember teste clporlad, az ember maga 
nem hal meg, hanem még halála után is 
köztünk bolyong, s ugy tetszik, mintha sa­
ját népünk közhiedelmét emlitené az iró, 
mely még most is hiszi és vallja a haza­
térő szellemeket.

Mihelyt azonban az ember gondolkodó 
tehetsége ezen fogalmakkal megismerkedett: 
a vallás e kezdetleges neme nem elégité ki 
kedélyét: az előbbre törő szellemes férfiak, 
magasztosabb vallásfogalmakra emelkednek, 
melyekre a népet is oktatják, s ha a tár­
sadalmi viszonyokat vizsgáljuk, mindenütt 
azt fogjuk találni, hogy külsőleg egy és 
ugyanazon vallástételeket vallja a ntüvel- 

iebb osztály és köznép is; de e tételek 
fölfogásában nagy különbözések léteznek.

Európa népei kevés kivétellel keresz­
tények, de bar több felekezet re oszlanak, 
mindannyian a keresztény vallás alapitójá­
nak magasztos tanait magokéivá vallják. 
A kereszténység már nem ismeri a fetis- 
imádást, bár tagadhatlan, hogy a köznép 
hiedelmében meg vannak annak nyomai a 
sz. képek, szobrok tiszteletében.

A tökéletesbülési képesség okozza 
azt, hogy a nemzet értelmesebbjei, La a 
meglevő vallás ki nem elégíti kedélyüket 
és szellemüket: uj vallást alkotnak magok­
nak. így támadt az elemek tisztelete a 
turáni népeknél, a szabéistuus vagy csillag- 
jmádás a régi araboknál, valanpnt a Tigris 
és hjufrát közép lakptt nemzetek körében.

A torkokról mái- MenanJer a 6:ik 
században megjegyezte: „a turkok áHha.- 
tatosan tisztelik a tüzet, a földnek dicsé- 
nekaket zengenek, a viz és lég iránt hó­
dolattal viseltetnek ; de csak az egy istent 
imádják, ki a mindenséget teremtette". És 
a mint a történelem világánál kivehetjük, 
hihetőleg ez volt őseink vallása, midőn a 
hazaban letelepedtek. Hogy’ Hadúr es Ár­
mány lettek volna a pogány magyarok jó 
és rósz fő szellemei, mint költőink énekel­
ték, ez a tudomány világánál tévhitnek 
bizonyult be; mert ez alakok csak is a 
költői képzelet szüleményei.

A szabéistuus vagy csillagimádás azon 
pásztorkodó népeknél fejlődött ki, melyek­
nél az ég az év nagyobb részében felhőt­
len derült arczát mutatván az embereknek, 
idejük és alkalmok volt a nap és a bujdo­
sók járását figyelemmel kisérni.



Szilassy Sándor f
verebélyi kir. 
járásbiró f. hó 

SO-án életének 63-ik évében elhunyt. — A 
boldogult férfiú s»é|eskörben ismeretes volt, 
mint munkás, kiváló tisztviselő; társadalmunk 
üdvös mozgalmainak egyik ppme^en érző s 
gondolkodó tagja hanyatlott yeíe a »irfca. 
A veszteség felett érzett őszinte bánatunk 
s n legszélesebb körben nyilvánuló köztisz­
telet é*  részvét enyhítse a mélyen sújtott 
család le’rhatlan fájdalmát 1 —- A gyászoló 
család a következő jelentésben tmiatju ft 
legjobb férj s hőn szerető atya és jó ro­
kon elhuny tát: „Alulírottak úgy a maguk, 
,nínt az összes rokonság neveden fájdalom­
tól sújtott szívvel jelentik, hogy , Szilassi 
Szilassy Nándor ui' in. kir. járásbiró, Bars- 
várntegyn törvényhatósági bizottsági 
Verebélyen f. hó 30-án reggőli 7 Órakor 
hosszas szenvedés és a halotti szentségek 
ájtfltos felvétele után 63-ik életévében és 
boi<í<<- házasságának 37-ik évében az Urban 
elhunyt. A bwUőgőltiiak hűlt tetemei f. 
évi aprii hó l én u. u, $ Ófókor fognak a 
r» katli. vallás szertartása szerint a yjsre- 
bélyi sirkertbe örök nyugalomra helyeztetni. 
A boldogult lelki üdvéért az engesztelő 
szent mise-áldozat n Várp)fó]yi plébánia temp­
lomban aprij hó 2-án 8 órakor fog pz Úr­
ijait imjjjutattatni. Kelt Verebélyen, 1887. 
évj március hó o!,'-á.n- Béke lebegjen porai 
fölött és az öfijk világosság fejjypsket|jék 
neki! Bányász Ágnes a boldogult bitvesp. 
Kyilassy Jferfa nővére, Szilassy Árpád, 
Szilassy' Zoltán, Szilassy Lfe, ^zilgs^y Viola 
férj. Szalay Béláné, Szilassy Kálmán, Szí 
Jassv Elemér, Szilassy Jolán gyermekei, 
Szniav Béla veje, Koczaurok Eugénia férj, 
/•tzif.ssy KáhpáPftó menye. Szalay Etelka 
Sámfei*  és Reyt# pppk^j.t.*

Barsvármegye állandó választmányának 
tagjai: Ambró István, Belcsák László, Ben- 
kovies Ernő, Kulin Imre, C'onlegner Jó­
zsef, Dettricji Péter, Dillesz Sándor, Ilau- 
|ik Károly, Lgidenfrust Lászlp, Ijróf ijji- 
Ítazzy Vilmos, Ilg. pdespalchy Artúr, Szt- 
pssy Sáfidpr, Szirányi Sándor, Lipthay 

Ágoston, Moesy Lajus, IIpllp Éjátídtp:, Dt„ 
Benkő Lajos, Szentivány Oszkár, Vass Li- 
pót, Gr. Keglevich István, Dombay Vilmos, 
Chabada József, Kosztolányi Aurél, Bodó 
l.ípót, Rq«ztpl;ipyj Sándor, Kosztolányi 
Pászlé, helecsenyi líáftipl, 51ái,say Imúác'Sj 
MajtJiényi Rudolf, llprvay György, fjsekpy 
Flór, Pristyák Nejt, Sümegit János, Szak’ 
ináry János, Kürthy József, Dr. Ruffi 
Pál, Znamenák Sándor, Konkoly Sándor, 
Motesiczky Mór, Klobusiezky János.

— Pazár Károlyilé, Pazár Károly ál­
lapi! lapitőkepezpei yanai., g g P*
zultó-egyestileí közbecaiilósben álló főparanes- 
nok.A.na^ kedves neje — f. hó 2-án életének 
41-ik évében liosszü Szenvedés Után jobb­
létre szenderült. — A boldogult jó szivével, 
gzeretptteljes piOflorjival széles körben őrt 
hagv maga után ; kiben amélypn sújtott férj a 
Jeggyöngédebben szerető feleséget, s ked­
ves gyermekei a legjobb anyát vesztették 
pl örökre. — A gyászoló családnak meg­
rendítő fájdalmát enyhítse az őszinte rész­
iét, melyet széleskörű tisztelői s barátai 
az élte virágában elhunyt derék nő szere­
tett családja iránt táplálnak. — Áldott le­
gyen a jó lélek emlékezete! — A család 
gyászjelentése igy szőj: „Pazár Károly

A szabéismus alapja tehát már az 
egy istenliit, csak hogy különbség van a 
papi osztály és a nép közt. A turáni né­
peknél a ínágusak, a csillagimádók közt a 
khaldeusokriak nevezett papi osztály, fel­
használta a nép könnyen hivőségét, és 
fetisimádásra hajlandóságát, s a turáni né­
peket állítólagos bűvös varázslat erejével 
tartotta függésben, emitt a csillagjóslás 
mestersége, melyben feltétlenül bízott a 
nép, megszilárditá a papságnak hatalmát és 
befol vasát.

De maga a papság titkos mysteriumai- 
ban az egy Isten mindenhatóságát vallotta 
és tanította; de titkát gondosan őrizte a 
néptől.

Az ókori népek vallásai közt njár ma­
gasabb fokqt foglal el a Bralmia Yftllás^ 
Indiában, mely tulajdonképpen pantheismus, 
szerinte az egész miii<lepség Brahma kebe­
léből ered, s a világ végén oda tér vissza. 
Az ember élete vándorlás, s fő feladata, 
hogy tiszta életpálya után Bráhmával egye­
sülhessen. A test semmiben sem vétetik, 
annak sanyargatása üdvre vezető cselek­
mény. A jótékonyság megkivántatik a jám­
bor életre. A rósz ember lelke az állatok 
testében hosszas vándorlásra van kárhoz­
tatva, mig ismét emberré lévén egészen 
megtisztul ,

A Bráhma vallás tanait az örökös ván­
dorlás miatti félelem miatt, átalakitá Biidha 
a 6-ik században Kr. előtt, s az emberek 
egyenlőségét hirdetvén, vallása csakhamar 
elterjedt Elő-Indiában.

Az egyiptomiak vallása szintén az egy 
istenség hitén alapszik, s a látszólagos 
istenhivöség, csak is azpp egy Isten küíöp. 

maga valamint gyermekei: Etelka és 
Zoltán; — Danielisz Etelka férjével, 
Bukóvszky Jánossal, s gyermekeik: 
Etelka és János; Pazár István pejé­
vel Boltó Emmává), Zol táp, István és 
László fiaikkal; Györy Kálmánná férjé­
vel, gyermekeiig! es Szoutagh Károly 
szpn.Qrpdpft szívvel jelentik forrón szeretett 
jó liej 'mok, apyának, testvér, sógor es nagy- 
nénjóknek Pttíár Károlvnó született Da­
ni el isz Erneszlinnek életének 41, házassá- 
Íáiitik 23 ik évében, folyó hó 2-án re** -'»eli 

Órakor hosszas szenvedés után történt 
gyászos elhunytat. A boldogult hűlt tete­
mei folyó hó 4-én délután 4 órakor fognak 
a lévai ág. hitv. sirkertbe örök nyuo-alomba 
helyeztetni. Léva, 1887. aprii hó 2-án. Bé­
ke lengjen hamvai felett I

— riimen. Dr. Gellényi Miksa lévai 
Í)1'VO« jpgypt Yájtutt Adlpr Lipót nagy­
hindi földbirtokos kedves leányával Fran- 
c z i s k á v a 1.

— Kubanek János f köztiszteletben élt 
lévai polgár és városi képviselő múlt hó 
31-én életének 62-ik évében rövid szenve­
dés után elhunyt.— A boldogult egész éle­
tén át a józan takarékosság embere yolt 
és szorgos igyeke^etp áljai szép vagyonra 
tett szprt. A közügyek terén kifejtett ön­
zetlen munkássága által pedig sz£1e^ 
ben vívta ki polgártársainak kü^bpcsfllésút, 
IfCgypp AMb11 ft dppék polgár. effliékezptp ! 
A családjdtpl kibocsátóit gyászje|enfós jav 
szól: „Ruhánek Átírna a túag-a, vala- 
lll'üt ítít'jp N y I t v- a i László és gyermekei 
Margit, Béla és Mariska; nemkülönben 
nagybátyja Kubanek József és nénje K li­
bán ek Anna, férj. Bajnoknő rpsgúiiil 
mélyen szomorodott sztyvei jelenti felejtíie- 
|pt|e|| atyjá, illetve ipja, nagyatyjuk és 
testvérüknek t Kubanek Jánosnak f. hó 
31-én reggeli 9 órakor rövid szenvedés után 
életének 62-ik évében történj gyászos et- 
hunytát. A m^gbűjüugult földi maradványai 
|i évi aprii lio U-Án délután 5 órakor fog­
nak Léván a róni. kath. szertartás szerinj 
örök nyugalomra helyzetűi. A’ engesz- 
tpiu szent mise áldozat Aprii hó 4-én d. 
e. 8 óraker fog Istennek a boldogult 
lelki üdvéért bemutattatni. Léván. I8S7. 
márczius 31 én. Béke Ipqgfen 'hamvát 
frfpíi!

— Vásári statisztika. Léván a f. évi 
mározius hó 28-án tartott országos barom­
vásárra behajtott szarvasmarha; 906 drb; 
ló: 1296 drb; birka: 51 drb; sertés: 77 drb; 
számár: 8 drb; kecske: 9 drb; összesen: 
2347 drb. Ezekből eladatott szarv^smanha; 
298 drb; ló; ||3 dt.b, birka: 22 drb; ser­
tés ; 24 drb ; szamár: 3 drb ; kecske: 5 drb ; 
összesen: 464 drb. Vételár összege: 23745 
frt. 77 kr.

— A föidmivelési minis^M. nagyobb 
jutalmakat túyütt m a kopár és hasznave- 
hetlen földterületek, hegyoldalak befásitá- 
sára. Pályázhat minden erdő tulajdonos, 
magános, testűiét vagy község. Az első 
jutalom 1000 frank aranyban, máspiíik 
800, a harmadik ,'|0Q frank;" továbbá" még 
4U0, 200 és 10Ö frank elismerő jutalom. 
Határidő 1892 év. '

— A népfelkelői tisztek- A népfelkelő 
tisz;fpk l^ijeiilíését az egész országból b^ 
tin’jpsMett hivatalos ö.sszeiráspk hépyé- 

bözö alakjainak és tulajdonságainak népies 
magyarázata. A perszsáknak, helléneknek, 
keltáknak és germánoknak pantheisiuusp is 
az egy istenhivőségre vihető vissza. De a 
hit még nem lép fúl tiszta magasztos egy­
szerűségében, az a Sémi népfajnak volt a 
végzet által fentartva, melynek kebelében 
támadt a manotheismus. Három alakja a 
zsidó, keresztény és mohamedán vallás ki­
való befolyást gyakorolt az emberiség er­
kölcsi életére és tnivelődési viszonyaira, s 
átalakította szellemi életét. S a mint a 
szellemi felvilágosultság, a tudomány áldott 
lilaga terjedt ez vagy ama nép között: fel­
fogásához idomította vallását is. Levonta a 
vallás igazságait fedő burkot, s magasztos­
nak, tisztának ismert eszméit valósította meg, 
s terjesztette,

Azonban a javítás daczára is, sem a 
Mózesi vallás erzókies, elkülönítő irányzata 
miatt, sem Mahommed vallása a jelent il­
lető, s a szeretetlenség forrásából merített 
elveit, vagy a sirontúli érzékies gyönyört 
kilátásba helyező Ígéreteit tekintve, nem 
felel meg sem a józan ész követelményei­
nek, sem tiszta vallásos eszméket nem mu­
tat fe’. Egyedül a Jézus vallása az, mely­
nek világvallássá lenni jogosultsága van; 
mert elvei, szabályai, bitezikkői a szerete- 
ten alapulnak, s a tapasztalás mutatja is, 
íiogy a hová sugarai elhatnak észak örök 
havától dél tüztengeréig, a tudatlanság 
fellegei úgy oszlanak előtte, mint őszi kö­
dök terjengő oszlopai a nap sugarai elöl.

Xvíolxiár SázxiMel. 

nyék alapján most eszközük a honvédelmi 
minisztériumban. Első sorban a kvalifiká- 
czioval bíró volt katonákat és másodsorban 

katonákat jelölik ki. A tiszti rangra 
'jelölteket erről legközelebb hivatalosan 

értesítik.
A néptanítók nyugdija.

gj et néptanító-egyesület 
kérvényt intézett a közokt.

187a. évi XXXII. 
ügyében, arra l<é..é........ .
készülő törvényjavaslatban a ni

lg’Wa"°lyYT n*uSdiÍat 
az 188a. évi XI. t. ez. aa állami 
es szaktanítóknak biztosit. A r.c . „„„„ „ 
et éti egyúttal a hazai összes társegyesii- 
eteket, J.ugy hasonló tartalmú kérvényei­

ket felterjeszteni ne késsenek, hogy azok 
tpeg most, mig a törvényjavaslat az ország- 

ules elé nem kerül, a minisztériumban 
figyelembe vehetők lehessenek. — Igazán 
Óhajtandó lenne, hogy néptanítóink ezen 
indokolt kerelme az illető helyen meghall­
gatást nyerjen.
, ~ Bazftí irodalom és könyvkereskedés
eidekeben a vallás és közoktatásügyi mi­
niszter a kir. tanfelügyelőkhöz és “a kir. 
tankerületi főigaz,g;pókhuz rendeletet inté­
zett 11^-^ utasítja azokat, hogy az w- 
KuDk szamára jövőben kizárólag hazai 
könyvárusoktól Moroz.tessék be a tanköny-

Az ungme- 
mult hó végén 

kormányhoz 
t. ez. módosítása 

érvén a minisztert, hogy a 
a néptanitók- 

a minőt 
....... i tanárok 

nevezett egj -

... R ö Y ’ d hírek. — Időjárás. A jö- 
lóhetre: Keleten borús, nyugaton vál­
tozó időt varhatni, helyenkiftt csapadé­
kokkal, kevés liőváltuzás mellett. — 
Vilmos német f,aászitr, 90-ik születésnap­
tára, összesen 1648 üdvözlő taxivafet 
sapott. a világ különböző országaiból. — 
Bulgáriában — mint lúvirk — aprii hó 

-ete van egyhy,L.v-a a fejedelem-választó 
nagy nourtzv»gj ülés. — Az orosz nihilisták 
Yuuét nagy csínyt követtek e(; földalatti 
utón behatoltak az as^akááni postahiva­
talba s onnan rubelnyi öss^get
lojitak a,. „ Spanyolországban RJtözelebb 
^'■hozzák a polgári házasait. — Népfel­
kelésünknél nem le^upk markotány ásnék, 
i!a?e'n Ő legénység soraiból al-

Wtraötányosokat. — Tornócz 
pytiramegyeii községben kitört a nyakszirt- 
Uferetjés Járványa, mely gyors lefolyás 
mellett már sok áldozatot követelt, Aa 
iszonyú betegség leginkább gyermekeket 
lep meg. — A magyar ári.Hlfikraeila tag­
jai az országos ip^rpgy ósület javára az ope- 
rahazban tv,y.tvme.lmi élőképeket készülnek 
héwuüum. =- Erdélyi iparczikkekből nagy 
vásárt rendeznek Budapesten május hóban 
a kiállítási csarnokban. — A Niagara vízesé­
sét ertekesiteni fogják amerikaiak, e^y 
alagutszerijl^g csatornába veze-
tik a auhaiag .-izét, mely a csatorna men­
ten 238 nagy malmot fog hajtani, a viz 
összesen 119,009 lóerővel feg dolgozni. — 
Esztergomban egy ajt^í az utczán orozva 
megölt egv főpbőri oldaífegyverővel. A gvjb 
fe.}4 bu'W’fe állítólag lévai illetüségő és" a 
loidmixes osztályhoz tartozik., — Zürichben 
npti annyira haladt a holt test éget és ügye, 
hogy <i_ ^«nezét legközelebb felépitik, 
’W.vV 20,000 írtba kejj^Üftix

A P R Ó N Á G <> K.
— Rovatvezető: Zuhany. —

T a r t a 1 ni a s le v é 1. Egy fiatal nö távollevő 
férjéhez a következő levelet irta: „írok neked, mert 
nincs semmi dolgom es bezárom levelemet, mert nincs 
semmi írni valóm.“

Orvosok közt l)r. N. „Hatalmas katarusa 
van önnek kolléga úr Dr. X. „Kiállhatatlan kata- 
rusi ngy köhögök, mintha a magam betege volnék !“

U j o n c z okoskodás. — „Fejletlen, stb. — 
diktálja a sorozó bizottság orvosa — ideiglenesen fel­
mentetik. “ — Hallod czimbora? Jóskát felmentik, 
inért nincs jó f ej e.

KÖZGAZDASÁG.
I.

A kévekötö-aratógépek terjedése.
Fővárosi levelezőnk a kővetkezőket irja : A „Mc- 

Cormiku név bármily idegen hangzása van is, hazai 
gazdáink közt évről-évre népszerűbb lesz. Cyrns H. 
Me Corniick ugyanis a neve a kévekötő aratógépok 
első feltalálójának, ki kizárólag e gépek gyártásával 
foglalkozik és a ki azokat évek során át annyira ja­
vította, hogy ma már a föld legjobb k íveköto-ar‘tó­
gépei. Midőn M ii 1 I e r Emil fővárosi gépkereskedő a 
Mc. Cormik-féle kévekötő aratógépeket 1885-ben ha­
zánkba hozta, mindössze két darabot adott el belő­
lük. 1886-ban már 40 darabot, mig az ez évben el­
adott Mc. Cormick-féle ily aratógépek száma már ed­
dig meghaladja a 130-at és nincs messze az idő, mi­
kor a gazdaközönség, belátva e gép rendkívüli elő­
nyeit épp oly kevéssé fogja nélkülözni, mint a csép­
lőgépeket. E fényes eredmény annak köszönhető, hogy 
e gépekkel az ország több vidékén eszközölt kísérletek 
kitünően sikerültek különösen pedig Vilonya veszp- 
rémincgyei községben, hol Lak a t János földbirto­
kos a múlt évben a kísérletet rendétien, tűik avi- 
csos, egyenetlen és szerfölött hullámos talajon ren­
dezte, melyen a gép a nagy nehézségek daczára 
aránylag csekély vonóerővel oly munkát végzett, 
mely a jelenvoltakat meglepte. Ugyan ily elismerésben 
részesülnek a nevezett gyárosnak fii-kaszáló és marok­
rakó arató gépei is.

II.
A méz mint táp- és gyógyszer. Egy 

tekintélyes orvos a mézről azt mondja, hogy 
az minden penész gombuképződést akadályoz. 
Köhögés, nátha, hurut, torokgyík, diphthe- 
ritis már keletkezésükben elnyomhatok; de 

sőt a már kifejlődött betegségek is, foly­
tonos használat mellett, tudnillik 5—10 
perczenként egy-egy kávéskanálnyi mézet 
lenyelve, kigyógyithatók. Úgyszintén a száj, 
torok és légzési szervek bántahnai és a 
tüdőbajok is sikeresen gyógyíthatók. Hatal- 
inas erősítő tápszer a méz a vérszegények- 
nek, a hirtelen növő gyermekeknek, a láb- 
badozó betegeknek, és öreg embereknek. Az 
emésztést rendben tartja s a szorulást 
megakadályozza. Liszttel keverve a mézet 
sebekre írként használja a köznép. Gyógy- 
erejét különösen a méhméregtől nyeri, mely 
a Inézn,e^ ecyik szükséges alkatrésze. 
A hagyományok szerint az ó- és középkor­
ban a méz, mint általánosan kedvelt élelmi 
szer, ital (a méhser) és gyógyszer szerepelt. 
A ki egészségét fenn akarta tartani, vagy 
a ki hosszú élatkort akart elérni, az mézzel 
táplálkozott. Természetesen a méznek a 
maga azon valóságban kellett lenni, a mint 
azt a méhek behordták. Mert bizony azon 
ntéz, a mit Svájczban, Amerikában szirup­
ból vagy keményitö-czukorból készítenek, 
valamint azon méz is, a mely nálunk az 
elmaradott méhészek által a méheknek 
kénnel való lefojfásával, összecsömöszölve, 
döglött méhek, kukaczok, virágpor beléke- 
verésével készíttetik, egyáltalán meg nem 
felel a jó méz fogalmának. Az nem kelle­
mes izti, nem egészséges méz. Tiszta, jó 
lnoze.t egyedül az úgynevezett mézpergetök 
utján lehet nyerni. A mézpergetővei a méz 
a Jepekből virágpormentesen s egészen tisz­
tán nyerítik. Az igy nyert méz az, mely­
nek igen tekintélyes orvosok is gyógyhatást 
tulajdonítanak s ezen méz az, a mely a 
vérszegényeknek, az emésztési hiányban 
vagy rendetlenségekben szenvedőknek, az 
1(leggyengcknek biztos gyógy- és tápszerül 
szolgai s a mely valódi áldás volna az 
emberiségre, ha az kellő mértékben hasz­
náltatnék. A méz ezen áldásos volta az ő 
alkatrészeiben rejlik. A tiszta méz gyümölcs*  
ezukor, szölőezukor, kevés sav (hangyasav) 
iestunyag és nyálka összetételéből áll. For­
duljon el tehát a fogyasztó közönség a 
fogat és gyomrot rontó czukor-féléktől, 
szörpöktől és mentve lesz a most annyira 
divatos fogfájás, gyomorfájás (katharus) és 
számtalan egyéb bajoktól. — D. L.

KÖZÖNSÉG KÖRÉBŐL. 
Köszönet-nyilvánítás.

Tek. Seb. R. ur a „Stefánia-árvaház“- 
nak egy frtot küldött, mely összeget egy 
vidéki jutalmul hivatalos asztalán az ügyira­
tok közé csúsztatott.

Köszönet az árvák nevében!

IRODALOM ÉS MŰVÉSZET
ixod-alcra leg'nja.'bTo termékei:

-Az iskolakert.u Folyó évi január havától megje­
lenik Aradon a „Széchenyi irodalmi intézetnél**  a fen­
tebbi czim alatt egy igen olcsó és szépen kiállított 
havi közlöny. Törekvése a népiskolát közelebb hozni 
a családhoz, az iskolában a természetrajzi ismereteket 
nagyobb s biztosabb alapra fektetni és az észszerű 
földmiveléstant forczirozni. Miért is az iskolakertek 
szervezését sürgeti és azokat, mint fötaneszközt feltün­
teti. Az eszme szép és hasznos s nagyon kívánatos 
volna, hogy ha a néptanítók nagy horderejét felfognák 
és a lapot nemcsak magok pártolnák, hanem a ma­
gyar földművelő nép közt is terjesztenék, mi által 
csak ölt maguk legtöbbet nyernének. — A lap gazdag 
vs változatos tartalommal bir. Ez a legolcsóbb magyar 
tanügyi lap, mert előfizetési ára egész évre csak 1 frt 
20 kr., mely összeg Aradra a „Széchenyi irodalmi 
intézethez**  beküldendő.

„Józsika és Erzsiké**  kedvelt gyermeklapnak 8-ik 
száma jelent meg változatos tartalommal és szép ki­
vitelű képekkel. — Kívánatos, hogy e rövid idő alatt 
szép hírre jött gyermekiapot minél többen szerezzék 
Ilie<? gyermekeik örömére. Ara, mint képes lapnak túl 
olcsó egy évre 1 irt 20 kr. Megjelen Aradon minden 
hó közepén, szerkeszti ; Györgyössy Rudolf, ki­
adó : E n <1 e s Dániel. — Előfizetéseket elfi.gad Nyit- 
rai ét Társa könyvkereskedése Léván.

Szerkesztői üzenet.
A. L.-nak. Kezeink között vannak; alkalmilag 

sort kerítünk rájuk.

Nyilttér.')
Nyilatkozat.

Csak most jutott tudomásomra, hogy 
Léván valaki személyem felül egy alávaló, 
szemtelen, hazug hirt hozott forgalomba.

Én ezennel kijelentem, hogy az illető 
egy jellemtelenrágalmazó, ki ellen abiinfenyitö 
eljárás megindítása végett a lépéseket már 
megtettem.

Kelt Sopronban, 1887. tnárcz. 25.

Wemecsek G-57-in.la 
I. oszt. k. pénzügyőri biztos.

♦) E rovat alatt közlöttekért nem vállal felelőssé­
get a — Szerk. * 20

Lévai piaczi-árak.
Rovatvezető: Kónya József, városkapitány.

Búza: m.-mázsánként 8 frt 60 kr — 8 
frt 95 kr. Kétszeres 6 frt 80 kr — 7 frt
20 kr. Rozs: 6 frt 60 kr — 7 frt — kr. 
Árpa 6 frt 40 kr. — 7 frt 20 kr. Zab. 5 
írt 70 kr. 6 frt — kr. Kukoricza: 5 frt 
80 kr 6 frt — kr. — Bab : 6 frt 80 kr. 
7 frt 20 kr. Lencse 6 frt 20 kr. 6 frt 60 
kr. Köles 5 frt — kr. 5 frt 40 kr.



14. szám.

Az én háziszerem.
Szepes Görgő. Tekintetes Ur! Az Ön 

kitűnő Brandt R. féle svájezi labdacsai he­
ves szivgörcseim és nehéz lélekzetvétel- 
inenitő) teljesen megszabadított, miért is 
Önnek legőszintébb hálámat nyilvánítom. 
Nem fogom elmulasztani az Ön jó hatású 
gyógyszerét másoknak is ajánlani. Magam 
is fogom még ezután is utasítása szerint 
használni. Mély tisztelettel Egerinann Adolf 
vendéglős. — Brandt R. svájezi labdacsai 
dobozonként 70 krért minden gyógyszertár­
ban kaphatók, de a vételnél ügyelni kell 
arra, hogy a dobozon vörös mezőben fehér 
kereszt Brandt R. ur aláírásával legyen 
látható.

1549 sz. 186 tlkv.

Árverési hirdetményi kivonat.
A körmöczbányai kir járásbíróság mint telekkönyvi 

hatóság közhírre' teszi, hogy a beszterczebányai püspöki 
uradalom végrehajtatőnak Puves János és társai vég­
rehajtást szenvedők elleni 15 írt 29 kr. tőkekövetelés 
és járulékai iránti végrehajtási ügyében a körinöczi 
kir. járásbíróság területén lévő Ujlehota községben 
fekvő a végrehajtást szenvedetteknek az ottani 18 sz. 
tjkben. A I. 1—37 -|- 1—4 ssz. a. foglalt egész, bir­
tokukra s a 148 sz. tjkvben A -|- ssz- a- foglalt bir- 
tokbani ss/u6-od jutalékukra az árverést a 999 frtban 
ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte, és 
hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1887. év Áp­
rilis hó 7-ik napján délelőtt 9 órakor Ujlehota 
községben megtartandó nyilvános árverésen a megál­
lapított kikiáltási áron alól is eladatni fog.

Árvezesni szándékozók tartoznak az ingatlanok 
becsárának 10%-át vagyis 99 frt 90 krt készpénzben j 
vagy az 1881. L. X. t. az. 42 §-ában jelzett árfolyam­
mal számított és az 1881. évi november hó 1 én 
3333. sz. a. igazságügyminiszteri rendelet 8 § ában
kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött keze- I 
liez letenni, avagy az 1881. LX. t. ez. 170. §a ér­
telmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhe­
lyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszol­
gáltatni.

Kir. járásbíróság mint tlkvi hatóság Körmöczbá- i 
nván 1886. november hó 20. napján.

Kozakievicz
kir. aljbiró.

5356/1886. szám.
III. I

Árverési hirdetményi kivonat.
A lévai kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság 

közhírré teszi, hogy Szabó szül. Szabó Snsanna végre­
hajtatnak Szabó szül: Berka Susanna végrehajtást 
szenvedő elleni 90 frt tőkekövetelés és járulékai iránti 
végrehajtási ügyében Szabó Jánosné szül : Berke Su- 
sannának a nagy káln<ti 319 sz. tjkben A I. lorsz. ; 
alatt felvett fekvősége're az azon épült 64 összeirási 
számú lakházára és az 1/3 telek után járó közös legelő I 
illetőségére az árverést 370 frt ezennel megállapított 
kikiáltási árban elrendelte e'» hogy a fennebb megjelölt 
ingatlan az 1887. évi Apriiis hó 22-ik napján déle­
lőtti 10 Órakor Nagy-Kálna községbena bíró (házánál 
megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kiki- j 
áltási áron alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan 
becsárának 10 • ’0-át vagyis 37 frt készpénzben, vagy 1 
az 1881. LX. t.-cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal szá­
mított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. ! 
a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt i 
óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, 
avagy az 1881. LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bá­
natpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállí­
tott szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Léván, 1887. évi január hó 5. napján.
A lévai kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság.

Gyenes József
kir. jbiró.

148/1883 szám.

KI.

Árverési hirdetményi kivonat.
A lévai kir. járásbíróság mint telekkönyvi, * 

hatóság közhírré teszi, hogy Hribik Sáudor j 
ve'grehaj tatónak Hlóska József végrehajtást szén- ‘ 
védő elleni 103 frt tőkekövetelés és járulékai 
iránti végrehajtási ügyében Hlóska Józsefnek a Nagy- 
Koszmályi 73 sz. tjkvben A I. 1—3. 5. 7. 8. és 11 —15 
sorsz. a. fekvőségbeni */s  rész illetményére és tartozó- , 
kára az árverést 700 frtban ezennel megállapított 
kikiáltási árban elrendelte és hogy a fennebb megje­
lölt ingatlan az 1887 évi Április hó 21 ik napján dél­
előtt 10 Órakor Nagy Koszinál/ községben a bíró házá­
nál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított | 
kikiáltási áron alól is el adatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan ’ 
becsárának 10 %-át vagyis 70 frt készpénzben, vagy i 
az 1881 : LX. t.-cz. 42 §-ában jelzett árfolyammal I 
számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz.
a. kelt igazságügyminiszter rendelet 8. §-ában, kijelölt i 
óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni 
avagy az 1881. LX. t.-ez. 170. §-a értelmében a bá­
natpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiálli- 
litott szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Léván, 1887 évi jauunr hó 19 napján.
A lévai kir. jbiróság mint telekköuyvi hatóság.'

Gyenes József
kir. jbiró.
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Rendelések utánvéttel pontosan teljesíttetnek. 
Minták és árjegyzékek ingyen és bér­

mentve küldetnek meg.

Női kötények.
Chiffon vagy cretonból, nyers vászon és oxford leg­
ujabb divatú csipkékkel szegélyezve 6 drb 2 frt.

Brünni nyári kammgarn-szövetek 
mosható gyönyörű minták 60 cm. széles 1 teljes 

férfiöltöny 7 teljes méter 3 frt 50 kr.

Brünni öltönyszövetek
135 cm. széles, tiszta gyapjúból legfinomabb minő­

ségben 1 teljes féstiöltöny 5 frt.

Brocat
legújabb s legelegánsabb női öltönyöknek, tiszta 

pamut mindenféle divatos sziliben
15 méter 5 frt 50 kr.

egy teljes öltönyre.

Valódi rumburgi vászon
legalkalmasabb férfi fehérneműknek 1 teljes vég

30 röf 5/< 8zéj)es 8 frt 50 kr.

Női ingek.
Vászonból vagy chiffonból teljes nagyságban csip­

kebetéttel 6 drb 3 frt 75 kr.

Léván.

WEISS JÁNOS
áruháza ZBr-íixLixbeix 

Ferdinandsgasse Nr. 7.

Tisztelettel C. V. T. 
Becs, 1881. február 20.

gyógyszertára
Becs, Sizi.grexstza.sse 15.

„Zum goldenen Reichsapfel."

Vértisztitó labdacsok, űn'vertH^ 
rutáknak neveztettek, ezen utóbbi nevet teljes joggal 
megérdemlik, mert alig van betegség, melyekben ®zer 
meg ezer esetnél csodálatra méltó hatásunknak ne bizo­
nyultak vdlna. A legmakacsabb esetekben, melyekben m n- 
den egyéb gyógyszerek hasztalanul alkalmaztattak, őzen 
labdacsok által számtalanszor és rövid idő alatt tökéle­
tes egés/seg következett be. 1 skatulya 15 pirulá­
val *21  kr. egy tekercs <> skatulyával 1 irt 
5 kr., bérmentetlen utánvéttel 1 frt I<> Kr.

A pénz előleges beküldésével bérmentve 1 
tekercs pirula 1 frt 25 kr., 2 tekercs 2 irt 
30 kr., 3 tekercs 3 frt 40 kr., 4 tekercs 4 frt 
40 kr., 5 tekercs 5 frt 20 kr., 10 tekercs 9 frt 
20 kr. (Egy tekercsnél kevesebb nem küldethetik.;

A sok köszönő irat közül néhányat itt közlünk:
Leongang, 1«83. május 15.

Igen tisztelt uram! Önnek pirulái valóban csudá- 
latra méltóan működnek, nem olyanok ezek, mint egyéb 
dicsőített szerek, hanem segélyt nyújtanak majdnem 
mindenben.

A husvétkor küldött pirulák legtöbbjét ismerőseim­
nek és hurutjaimnak osztottam, s mindnyáján segítettek, 
még magas korú egyének is s külömLőzö bajokban, ha 
nem is teljes jó egészséget, de tetemes javulást tapasz­
taltak s folyvást használni akarták. Kérem ennélfogva 
szíveskedjék ismét 5 tekercset küldeni. Tőlem és mind­
azoktól, kiknek szerencséjük volt az ön pirulái által 
egészségüket visszanyerni, fogadja benső köszönetünket.

Ileutinger Márton.
Béga-Szt.-Gy&rgy. 1882. iebr. 16.

Tisztelt uram! Nem fejezhetem ki eléggé benső 
köszönetemet az ön piruláiért, mert Isten segítsége 
mellett nőmv ki évek óta miserereben szenvedett s hu 
bár még most is ilyeneket bevennie keil, egészsége any- 
nvira helyre állott, hogy ifjúi frisseséggel minden dolgát 
▼égezhexi.- Ezen küzlemttnyemet minden szenvedő javára 
felhasználhatja s kérem egyúttal, szíveskedjek két te­
kercsesei küldeni, valamint két darab chinai szappant 
is. Kiváló tisztelettel

Xovák Alajos, főkertész^_
Tekintetes úr! Előre bocsátva, hogy önnek minden 

gyógyszere egyformán jó. mint a kitűnő fagy-bal­
zsam. mely az én családomban több üdült fagydagana­
tot gyorsan megszüntetett, dacára az úgynevezett univer- 
salis gyógyszerek iránt való bizalmatlanságomnak, elha­
tároztam, önnek vértisztitó piruláit használni s ezen apró 
golyócskák segélyével, hosszú évi aranyér bajomat ostro­
molni. Sem akarok magamnak érdemet szerezni, midőn 
önnel tudatom, hogy régi bajom több heti használat 
után, egészen megszűnt s ismerőseim körében a legszor­
galmasabban ajánlom. Az ellen sincs kifogásom, ha 
ezen sorokat — névaláírásom nélkül — nyilvánosságra 
hozza.

PfHÍV-híl^QÍHTI Psei*hofer  J.-től. hosszú évek
4 UdlZiMÍllll óta ismert legbiztosabb szer

mindenféle fagyások ellen, valamint üdült se­
bekre stb. Egy doboz 40 kr.

CnlVVD.hílbQlim ™eíf,>«lu‘tó szer a golyva UUlJId Uaióddlll, nyak ellen. Egy palaczk 
^40 krajezár.
Flpt.pQQPTlfií) <práflai cseppek) elrontott gyo­
mul ÜMuUllulU mór, rósz emésztés, mindenne­
mű altesti bajok ellen. 1 palaczk 20 kr.

Ökörfarkíirágnedv “Z^Ximí 
rekedtség, görcsös köhögés stb. 1 palaczk 50 kr. 

Amerikai köszYény-kenőcs, minden kosz­
vény és rheumatikus b ij, fogfájás, Ischiasz, fül­
fájás ellen stb. 1 frt 20 kr.

Alpesi növénynedv palaczk 2 frt 60 kr.. 
fél üveg 1 frt 40 kr.

Q70m Ceoannío Komershansentöl. 1 palaczk 
UáClll-C55Cllbl(l 2 frt 50 kr., fél palaczk 1 
frt 50 kr.

TmocMiiin-pomádH^i^S^ 
minden hajnövesztő szer közt, melyet orvosok 
elismernek. Egy elegánsan kiállított nagy adag 
2 forint.

Általános tapasz S'±! ,.:‘T
diilatu daganatok, még üdült, gyakran felpat^ 
tanó lábdaganatokra is, köröm méregre, sebekre 
s gvuladt részekre és egyéb szenvedéseknél, 
ajánlható, 1 doboz 50 kr.

Általános tisztitó SO kitűnő háziszer, a 
rósz emésztÓM következményei, fejfájás, szédü­
lés, gyomorgörcs, mellégés, aranyér, dugulás 
fitb. ellen. 1 csomag 1 frt, 

Ferencz-pálinka1 >,alaczk6okr- 
Lábizzadás elleni por1 skatu,ya 50 kr- 

Mindennemű homeopathiai gyógyszerek 
készletben vannak.

Az itt megnevezett készítményeken kivül 
minden az osztrák lapokban hirdetett bel- és kül­
földi pharmaceutikua különlegességek készletben 
vaunak s minden a raktárban nem levő czik- 
kekről pontosan és olcsón gondoskodunk.

A postai küldemények gyorsan és pon- 
tosai eszközöltetnek előleges péuzbeküldésre 
vagy utánvéttel.

A pénznek előlegen beküld éné vei (leg­
jobb postautalvánnyal) a portó sokkal 
kevesebbe kerül, mint az utánvételnél.

Borkedvelők figyelmébe!
Gróf KEGLEVICH ISTVÁN kis-tapol 

csányi pinczéjében saját termésű finom

bordeaux-faju borok
kaphatók jutányos ár mellett,

Felvilágosítással szolgál
uradalmi pinczekezelőség. X

AZEinelc PESTRE!?
Minek BECSBE !9
mikor nálam minden előpénz nélkül

50 krajezáros részletfizetesre
H0WE-, ANGER-, SINGER-, WEHLER-WILSON 

GÉPEKET
5 évi jótállás mellett kaphatnak.

Családi czélokra 5 évi jótállás mellett Singer-gé- 
peket ajánlok 36 írtért. Használt gépek becseréltetnek, 
vagy igazittatnak jutányos áron. Géptűk, részek és csó­
nak raktáromon mindig találhatók.

FISCHER MIKSA kereskedése

Házivászon
valódi rőmerstadti női, férfi és gyermek fehérne­
műkre különösen alkalmas, 29 teljes röf; 1 vég 

széles 4 frt *0  kr. 1 vég 5/4 széles 5 frt 75 kr.

Boston
legújabb, női ruhákhoz j valódiságáért jótállás bizto- 

sittatik legujabb minták 1 ruhára 3 frt.

Női öltönyszövetek
valódi frauezia satin széles kerettel, jelen idény 
legelegáus^bb újdonsága 1 teljes öltönyre 10 méter 

4 forint.

Chlffbn
kitűnő minőségű, igen alkalmas férfi női és gyep­
inek fehérneműkre 90 cm. széles, 30 teljes röf 

1 vég 5 frt 50 kr.

. «•> &. -

Brvmner Frigyes
Briinn Frőhlichergasse 3. J, III szállít készpénz 

vagy utánvét mellett;

Brünni ruha kelmék.
3.20 métsr hosazu Szövetet egy teljes öltözetre 3 frt 75 kr.

„ jobb 
minőségben 4 
„ finomabb 
„ legfino­

mabb
„ w >• ,. egy felöl­
tőhöz mindenféle színben

Mintákat kívánatra bérmentv. küldök, gaz­
dag választékú mintakönyveket bérmentetlenül szabó 
urak ritzére. A szövetek megrendeWséuél legczél- 
szerübb a minta megválasztását nekem átengedni. 
Meg nem felelő árúk kicseréltetnek.

Nézetem dr. J. G. POPP ur Becsben,
lc_ T.1C?.T7‘_ fogorvos

száj-kozmetikájáról.
f fi Budapest, 1879. szeptember.

Az igazság érdekében ki kell nyilatkoztat- 
nuiik, hogy valamennyi száj- és fogkozmetika, me­
lyet a kutató jelenkor úgy Bécsban, mint a vidé­
ken az egész birodalomban forgalomba hozott, ná­
lunk

Popu Aiiaiheriii szájvize, fogpasztája és pora 
elhomályosította és háttérbe szorította. Ezek a koz­
metikák nálunk nélkülözhetlek toilettszerek lettek, 
melyek minden néposztályban tért foglaltak; kozme­
tikák, melyek 10—20 év múlva is époly gyakran 
fognak kerestetni, mivel most orvosaink oly szeré­
nyek, hogy semmi hasonló szert feltalálni nem 
akarnak, miután tudják, hogy azzal mire sem 
mennének, annál kevésbé, ipiután az összes Popp- 
féle kozmetikák első magyar orvosaink és fogásza­
ink nyilatkozatai szerint azon jól megvizsgált s 
jónak talált tudományos sikerű szerek, melyek 
feltalálójuknak jótékony hatásuk által becsületére 
válnak.

11 k ó St., magánzó.

Ezen jeles tulajdonságai következtében minde­
nütt, még Németországban, Svájcban, Törökország­
ban, Angliában, Amerikában stb. is elismeréssel 
találkozó szájvíz, friss minőségben.

Kapható : Léván, Boleman Ede és Medveczky 
Sándor urak gyógyszertárában, Báthban Zsilkay L., 
Aranyos-Maróthon: Siiuonides P., Nagy Sallóban : 
Zsonna L., Uj-Bányán : Vitkovics J., Cervinka M., 
Verebélyen: Berenczy özvegye Bakabányán: Molnár 
S„ Selmeczen; Alargótsy j. Sztankay F-féle

gyógyszertárakban
és Neumann J. kereskedésében; Nyitrán i Kovács J. 
és Topibor C, urak gyógyszertárában,

Cbasaelas Muskatlunel, alexandriai 
muskortály és sok nemes asztali szőlő faj 
száza 1 frt. Veresdenka, szilváni, olasz 
rizling, tramini piros bor fajok száza 40 
kr. Carbonet «ouvignon és Metlot bordeauxi 
vörös bor fajok száza 60 krra), a kis 
kereskényi szőlőből megrendelhető Makay 
Sándor kertészeti és borászati vándortanár 
urnái Léván. Alma ojtványok a legneme­
sebb fajokban 1—2 méter ni. 30—40 kr. da­
rabja, és 3—4 m. magas 4—5 czm. törzs­
vastag ákáczfák 25—35 kr darabja szinte 
itt megerndelhetök.

8


